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iskolája tanította meg őket azt megérteni. Jellemzők saját szavai: 
«Un heureux reveil s'est produit en Francé dans l'étúde de la 
geographie; on s'oecupe davantage de cette science si attrayante 
•et si utile, qu'on aime d'autant plus qu'on la eomprend mieux. 
L'école du malheur a des enseignement profond pour les hommes 
que l'égoisme n'aveugle pas et qui ravent les comprendre et ce 
sera, il faut l'esperer, l 'honneur de notre temps de les avoir com-
pris®. Dr. Fináczy Ernőnek a franczia középiskolákról szóló tanul-
mányában látjuk is, hogy úgy az Enseignement classique-ban, mint 
az Enseigment special-ban a földrajz a legfelsőbb osztályig, ha kevés 
•óraszámban is, de többnyire külön tárgyként taníttatik. Angliára 
nézve dr. Jankó János (Egyetemes közoktatási szemle 1891) rész-, 
letesen kimutatta a nagy változást, mely ott is a sokáig elhanyagolt 
földrajzi oktatás terén beállott. Remélhetjük tehát, hogy közokta-
tási kormányunk is ki fogja emelni a földrajzot eddigi nagyon is 
másodrendű állásából és közoktatásunk keretében oly helyet fog 
részére kijelölni, a melyet fontosságánál fogva érdemel. 

SZÁNTÓ SÁMUEL/ 

D Ű L Ő V A G Y Á L L Ó I R Á S ? 

A reformok korszakát éljük: mikor este reformeszmékkel telt 
fejünket álomra hajtjuk, rettegve kérdjük magunktól, holnapig mi 
ü j ((nagyszabású® dolgot főznek ki majd a világfelforgatásra törő 
((reformerek® ? Reformok szélvészei söpörnek végig az egész szá-

razföldön : csoda-e akkor, ha a polyva és szalma is mozgásba jő ? 
Az a szélvész legújabb időben az «álló» irás szalmáját is fel-
kavarta. 

Milyen rendkívül fontos paídagogiai théma ! Nein csodálom, 
hogy a réformleső psedagogusvilág oly mohón neki esett az ú j 
((eszmének.® A közoktatási tanács — úgy látszik — szintén ala-
posan megvitatta a kérdést: «dülővagy álló irás ?» Sőt a közokta-' 
tásügyi miniszter úr megbízta; a tanácsot, hogy térvezetet dolgoz-
zon ki az «új Írásmód® tanítására nézve. Az álló irás diadalittas 
hívei ebből azt következtették, hogy már most az álló irást ismerik 
e l egyedül üdvözítőnek, minden egyéb írásmód a pokolba való. 

De a közoktatási tanács megfontolván a dolgot, «a dűlő irás 
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kiküszöbölését még korainak mondta, mert az álló Írásnak előnye 
a dülő Írással szemben sem általánosságban, sem a szaksajtóban 
még nincs minden kétséget kizáró módon elismerve.» 

Én már régóta kutatom a dolog bibéjét az iskolában és azon 
kívül, megfigyeltem gyermekeknek s felnőtteknek íráskor önkény-
telenül elárult szokásait; a hol hibát véltem találni, fürkésztem 
természetét és eredetét: és általánosságban mondhatom, bogy az 
Írásmód magában véve egészén ártatlan és legfölebb bűnbaknak 
tekinthető, melynek nyakába sóztak minden hibát, minden mu-
lasztást, mit a gyermekek testi nevelésében általában — nemcsak 
az írástanításnál — az iskolában és otthon tanítók és szülők el 
szoktak követni. 

A következő sorok feladata tehát általános megjegyések után 
fejtegetni a helyes testtartást, a test és Íróasztal vagy irópad közti 
helyi viszonyokat, nevezetesen a test-derék, fej, láb tartását, á két 
kar elhelyezését az asztallapon, meghatározni a jobb kar mozgásá-
nak határait és e határokon belül az irólap fekvését, kifejezve ez 
által azt a mai nap nem igen követett elvet, hogy a helyes test-
tartáshoz kell alkalmazni az irólap fekvését s nem megfordítva ; 
fejtegetni továbbá a irólap fektetésének különböző módjait és meg-
határozni ezek előnyeit s hátrányait, befolyását az irás irányára, 
valamint visszahatását a kar, kéz, ujjak tartására és a mell meg a 
szemek egészségére, a fejtegetést ott, hol szükséges, rajzokkal is 
támogatva. 

Hogyan próbálták ki az álló irás egyedül boldogító voltát ? 
Úgy, hogy rá fogták a gyermekeket. Szegény gyerekek! fogadok, 
hogy ha felfordított betűkkel iratna velők valaki próbaképen, hogy 
pl. az m-et ne így irják, hanem így : m, szegények ezt a próbát is 
fényesen megállnák. A tanulókat paedagogiai kísérletekre felhasz-
nálni mindenesetre könnyebb, mint a dolog lényegének felderíté-
sével a ojói> és «rossz® megismerésére jutni. 

Az álló irás hivei azt bizonyítgatják, hogy a dülő irást csak 
a folyó század elején kezdték használni az angolok, a miért is angol 
írásnak szokták nevezni. 

De az álló írásnak egy buzgó hive szerint az angolok csodál-
kozni szoktak, hogy a kontinentálison miért irnak oly dülten. Az az 
állítás, hogy csak e század elején hozták divatba a dülő irást, úgy 
látszik, csak könnyen hivők számára kitett lépes-vessző, mert a ki 
nem hiszi el oly hamar s kétkedve átnézi a múlt századbeli kéz-
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iratokat, könnyen 'meg fog róla győződni, hogy áz égész történeti 
adat csak olyan történeti füllentés. 

A kinek például épen kezeügyéhen van a lipcsei «Illustrirte 
Zeitung", annak egyik utóbbi számában megnézheti Göthe édes 
anyjának kézírását; az «Ország Világ" minapi számában gyönyör-
ködhettünk Rákóczy György dűlő írásában. 

Azt is felhozzák az álló irás kedvelői, hogy a görögök, szer-
bek álló írással élnek. Láttám már görög irást, láttam szerbet, de 
álló irást egyiküknél se fedézhettem fel. Lehetnek ugyan minden 
de'n nemzetnél olyanok, kik az álló Írásmódot követik; de az álló 
irás mellett küzdők előtt szinte restellem bevallani, hogy ezeknek 
testtartása nem valami csábító, s némelyik ügy botlik a 90°-on is 
keresztül a 110°-ba s még tovább is. Méltán attól lehet tartani, 
hogy, ha áz álló irást az iskolákban általánosítják, ott is az egyik 
végletből á másikba esnek : csöbörbül vödörbe! 

Az álló Írásért rajongók élénk drámai színekkel festik, högy 
ül a szegény tanuló a dülő, ellenben milyen takaros testtartással 
az álló írásnál: ebből legfölebb az következik, hogy ők hát eddig is 
jól tudták, — ba tudták —: mire kell ügyelni a gyermeknek az Írás-
nál ; de a kit álló írásra tanítottak, annak testtartását :— csak hogy 
az ú j eszmének biztosítsák a győzelmet—éber figyelemmel kisérték, 
minden legkisebb hibáját azonnal megigazították, megrótták; a kit 
azonban a dülő irásrá tanítottak, annak minden rossz szokását akár 
közönyösségből s kényelemből, akár tudatlanságból, akár azért, 
mivel tudták, hogy senki sem vonja őket felelősségre tanítványaik 
testtartási hibái miatt, mind szépen eltűrték s szabadon, háborítat-
lanul tenyészni hagyták; talán nyugodtan elnézték, hogy tanítvá-
nyuk milyen rosszul tartja a tollat, mivel tán restellték hosszasan 
megmagyarázni, megmutatni, de főképen a gyakorlatban is szigo-
rúan megkövetelni, hogy csak a hüvelyk s harmadik ujj tartja a 
tollat, míg a mutatóujj felülről könnyeden ráereszkedik a toll-
nyélre, bogy a kéz ne nehezkedjék egész súlyával a padra, hanem 
csak könnyen támaszkodjék rá az előre nyújtott negyedik, de még 
inkább az ötödik ujjra, hogy a tompa szög alatt kinyújtott ujjak 
között könnyen nyugvó tollnyél felső hegye, ha a tollnyelet "meg-
hosszabbítva gondoljuk, a jobb váll magasságát meg ne haladja, a 
toll alsó hegye a könyökkel, a kéz-csuklóval egy egyenes vonalba 
essék; talán elnézték azt is, hogy a tanuló irásközben mint torzítja 
el arczát, mint hajt ja oldalra a fejét, mint lógatja le a pad alá he-
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nyélő balkarját, minek következtében balválla u tána csúszott; el 
tudták nézni, hogy egy ugyanaz a tanuló hol kisebb, hol nagyobb 
szög alatt mázolja ákom-bákom betűit, bogy mennyire erőlködik a 
gyermek, hogy a betűnek úgynevezett árnyékvonalát mentől vas-
tagabbra húzza; el tudták nézni, hogy a tanuló, hogy rakja ke-
resztbe lábait, bogy mint szorítja oda mel lé tapad széléhez, meny-
nyire kigörbíti a hátát, bogy konyul le feje az irásra, hogy márt ja 
be a tollat ujjastul a téntába, milyen rövidre fogja a toll nyelét, 
bogy a toll hegye alig látszik ki ujjai alól, hogy tolja ide s oda a 
papirost, mivel senkitől sem- hallotta, miképen rakja maga elé 
«irkáját®; talán el tudták így nézni, hogy számtalan tanuló sem 
rendes, sem szép, sem folyékony irást soha el nem érhetet t ; el 
tudták nézni, hogy a tanuló szeme látástávolságát az egyenlő 
vonalzatu- «irkák® által nivellirozott s mindegyik tanulóra egy-
aránt ráerőszakolt betümagassághoz alkalmazza,- a helyett, bogy 
a betűk magasságát a rendes szemtávolságboz képest módosítsa, 
stb. stb. 

• Már most miért volnának e hibák épen a dülő irás követ-
kezményei? 

Ha az írni tanuló ama hibákat az álló Írásnál ki «tudja» ke-
rülni, akkor a dülő írásnál is ki «tudja» kerülni őket, ba van mel-
lette valaki, a ki nem restelli őt folyton figyelmeztetni a jelentkező 
hibára és ha az a valaki meg is tudja mondani, miért kell az Író-
nak a megrótt hibáktól óvakodni.. 

Az értelmi belátás leghathatósabb eszköze az önfegyelme-
zésnek. . . . 

Azt a furcsa felfedezést is tették , az álló irás hivei, bogy a 
dülő irás okozná a két szem különböző látóképességét. Bizony e 
különbség meg van azoknál az embereknél is, kik soha életökben 
nem írtak egy betűt sem, kik nem-, is tudnak írni, meg van talán 
minden embernél s meg lesz akkor is, ha majd csak hirből isme-
rik a dülő irást. Hát jobb kezünk ereje szakasztott olyan, milyen 
bal kezünké? Vájjon továbbá, ha- hegyes vidéken járunk s a 
magaslatok többé-kevesebbé lejtős körvonalait nézzük nem kény-
telenek vagyunk-e fejünket oldalt hajtani ? Azt hiszem, szemünk 
a tárgyak megfigyelésekor nem keresi épen a függélyes s vízszintes 
vonalakat, nézheti a kör akármilyen irányú sugarait látóképessége 
megcsorbulása nélkül. 

Az álló Írásnál sincs dolga az írónak csupán csak függélyes 
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és vízszintes vonalakkal; a rajznál, különösen a távlati rajznál, 
szintén sűrűn előfordulnak s élesen megfigyelendők a vízszintes s 
függélyes iránytól eltérő vonalak is; sőt ha a szobában körülnézünk, 
majdnem sehol.sem lát szemünk vízszintes vonalat: csak a függé-
lyes vonalat látja változatlan irányban, de azokat a dülő irás sem 
nélkülözi, miért nem : mindjárt látni fogjuk. 

Az álló irás védői arra is hivatkoznak, hogy milyen könnyű 
a gyermeket a vízszintes vonal megismerésére vezetni; azt pedig 
nem gondolják meg, hogy az iskolaterem szélein ülők a pallónak 
a falak tövén végig futó — voltaképen vízszintes — vonalait mái-
nem láthatják vízszintes, hanem dülő helyzetben s mindenki ta-
pasztalhatja, hogy akármily ferde irányban könnyebben húz sza-
bad kézzel egyenes vonalat, mint vízszintes vagy függélyes irány-
ban. Ezt a természetes erőmegtakarítást a'kéz — gondolom — az 
irásnál is ösztönszerűleg keresi. 

Hiszen épen a szem látástörvényei és 4 távlati viszonyok 
iszonyúan felforgatják a vonalak természetes helyzetét: a pallónak 
vízszintes határvonalai ' felfelé merednek, a mennyezet vízszintes 
vonalai lefelé dűlnek, a hosszú vonalak megrövidülnek- s néha 
kisebbeknek látszanak, mint a közelebb -levő, náluknál voltaképen 
sokkal rövidebb vonalak, akár vízszintesek, akár függélyesek ; a mi 
kör volt, tojásdad alakúnak látszik, ez megint körré alakulhat 
á l ta l ; ha azt tanulta valaki, hogy egy fasornak oldalvonalai pár-
huzamosak, tehát voltaképen soha sem találkozhatnak, akkor ime 
a szem mindjárt tévútra viszi őt, megmutatván neki megczáfolha-
tatlanul, hogy ime ott összeérnek stb. 

Szemünk meg sem ütközik e jelenségeken, sem miattok gyen-
-gülést nem érez. Az irás dült iránya sem okozhat magában véve 
semmiféle testi fogyatkozást, de a kinek természete akármi más 
óknál fogva hajlandóságot mutat e hibákra, arra kellő felvilágosí; 
tással, szoktatással hatni kell, hógy akarjon is, tudjon is hibás 
-festi hajlamainak ellentállani akár az álló, akár a dülő írásnál, 
akár másféle foglalkozásnál, nemcsak az iskolában, hanem otthon 
is, felügyelet alatt vagy a nélkül. 
) A mi magát a dülő helyzetet illeti, annak okát is másban 

kell keresni, mint a miben az álló irás pártfogói keresik. . 
Ha kezemet, karomat szabadon lebegtethetem, .támaszték 

nélkül, akkor könnyű vízszintes irányban akár függélyes, akár dült 
irássál, akár lassan, : akár gyorsan és folytonosan haladni pl. az 

® 2 3 * 
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iskolai fali táblán. De evvel a függélyes táblán való írással keveset 
lendítünk a vízszintes asztalon való íráson. 

Mihelyt azonban kezemet és karomat akármilyen könnyen 
rá kell támasztanom a vízszintes síkot mutató asztalra, a támasztó 

1. ábra. Elhelyezkedés. Az irás általános képe. 

— - - - A — 
„ > * i 

DN, AO = az írós határai; AO, AN = a jobb kar mozgása; AN = bal kar ive; 
G H I K = az iró teste; A E F = mellközépfüggélyes; E F = a mell távolsága az: 
asztal szélétől; NO — az irásív húrja (iiásvonal, sor); AE •= a betű derék- (lefelé 
húzott) vonása; Sz—Sz = az asztal széle; KD = jobb felkar ; I C = bal felkar ; 
D = jobb könyök; C = bal könyök ; DA = jobb alkar és kéz; CA = bal alkar ' 

és kéz; I, K = vállpontok; F = mellközép-pont. 

pont oly körnek középpontját teszi, melyet a félkar a tollhegygyel. 
iráskőzben megteendő út ján leír. 

A kar támasztó pontja a könyök. Helyét az asztalon meg-
találjuk, ha rendes testtartás mellett, derékszög alatt meghaj tot t 
mindkét karunk könyökét egészen közel hozzuk az asztal széléhez! 
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{1. az 1. ábrát) és aztán jobb és bal kezünk kinyújtott mutatóujjait 
üsszeértetjük, minek folytán érintkezésük pontján (1. ábra, A) de-
rékszög támad (DAC). 

Mindenki át fogja látni, hogy karjaink így négyzetet 
{ABCD) határolnak be, még pedig oly négyzetet, melyét nem 
oldalával, hanem egyik (vízszintes) átlójával (CD) az asztal szé-
lével (szintén CD) összeesőnek, másikát pedig hozzá függőlegesen 
állónak (AB), s mellünk közepe felé irányzottnak (AEFB) kell 
képzelnünk.* 

Az író két válla a négyzet vízszintes átlójával párhuzamosan 
;áll, abban a távolságban, melyet a rajz is feltüntet (I és K). 

Semmiképen sem szabad megengedni, hogy akár az egyik, 
akár a másik váll, akár mindkettő egyszerre annyira előre tolakod-

jék , bogy a mell az asztal szélét érintse, sem azt, .hogy a hónalj alatt 
a testnek lefelé irányuló függőleges oldala (KH és TG) és a fel-
kar (KD és IC) által képezett belső hegyes szög túlságos meg-
nagyobbodásával a könyök majdnem a váll magasságáig emelked-
jék, vagy túlságos kisebbedésével a felkar egészen a test oldalához 
szoruljon. Legjobb, ha a mell az EF vonal és MGFHL pontok 
(által jelzett távolságban marad az asztal szélétől (4 cm.). 

E távolság szerint igazodjék az egész test helyzete is úgy, 
hogy a háton keresztül búzottnak gondolt egyenes vonal a vízszin-
tes üléssel derék (vagy ennél csak valamivel kisebb) szöget ké-
pezzen. 

Az ülésen alul a térdnél a lábszárak derékszög alatt hajlanak 
meg, úgy hogy az alsó lábszárak szintén derékszög alatt nyugsza-
nak a vízszintes pallón. Megengedni, hogy a tanuló felső testét az. 
.asztal szélén túl előbbre hajtsa, annyit tesz, mint a test súlypont-
ját áthelyezni a karokra és az irást az által nehézkessé és fárasz-
tóvá tenni. Ha ebben az egyenes deréktartásban az asztal szélére, 
még pedig az E pontjára, függélyest emelünk, ez épen az A pontra 
szegzett arczunk élét fogja érinteni úgy, hogy csekély főhajtás 
mellett elérhetjük azt a derékszögöt, mely alatt az A pontról jövő 
középső fénysugárszál a függélyes szemtengelyt éri. 

Az imént leírt testtartás meghatározza az irásívet (NAO), 

* Ez alapi'ajz magában véve kimutatja a dülő irás jogosultságát mind 
•az Írólap fekvésére (ABCD), mind az irás irányára nézve ( A B ) . A követ-
kező rajzok ez alaprajznak csak bővítései s részletezései. 
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melye ta könyöknél ( D ) megtámasztott alkar (DA) N pontból, 
kiindulva A ponton keresztül egészen az 0 pontig húz. 

Az irásív két végpontját összekötő egyenes vonalat (NO) 
egyszerűen- Húrnak nevezhetjük. Az ez ív által behatárolt t é r 
(DNAO) az, melyet a kar el nem hagyhat a rendes testtartás 
megváltoztatása nélkül. 

Az irásív szerint Ítéljük meg a irólap fekvését is : mert az az 
irás lesz kétségkívül a legfólyékonyabb s következésképen leggyor-
sabb, melynél a könyök, mint az irásívnek természetes középpontja, 
az irás alatt legtovább eredeti helyén (D ponton) megmaradhat, 
lehetővé téve ez által a karnak szabad és szakadatlan mozgását. 

Hogy tehát >á kar szabad haladását meg ne akadályozzuk, a 
négyszögalakú írólapot úgy kell elhelyeznünk, hogy vonalzata a. 
megtalált iráshúrral párhuzamos legyen. 

E czélra a mintául felvett négyzetalakú írólapot felezzük 
függőleges irányban, a felező vonal felső csúcspontját az A pontra. 
(2. ábra), a felező vonalat a szabályszerűen fektetett félkar irá-
nyába helyezzük (bcde). Ha aztán az írólapon át leírjuk az irásívet. 
(fAgJ és a neki megfelelő húr t (fhg), ez a négyzet felső és alsó-
oldalával párhuzamos és így az irólap irás-soraival azonos irá-
nyú lesz. 

Az irólap e helyzetében az irásív mindegyik végpontja ( f , g) 
az irólap mindkét felső csúcspontjától (b, c) egyenlő távolság-
ban van. 

Ha tehát az Írólapnak e fekvésében karunkat, kezünket a. 
tollhegygyei a felező vonal irányába helyezzük, azután az irás-
megkezdése előtt az irólap baüzéle felé megyünk, innét jobbfelé 
akár vonalzat nélkül is megszakítás nélkül egészen egyenesen s 
sorról-sorra baladva párhuzamosan í rha tunk: csak arra ügyeljünk, 
hogy, ha az irólap szélétől beljebb kezdjük az irást, a sort az irólap 
másik szélétől ugyanabban a távolságban végezzük. A sor kezdő 
és végző pontját az irásív húzása által így előre ki is tüzhetjük. 

Az irássoroknak az irásív által való pontos megjelölése nem-
csak a négyzet, hanem bármely négyszögalaku Írólapnál is meg-
történhetik. Nagyon hosszú soroktól azonban nemcsak fárasztó 
voltuk miatt, hanem azért is őrizkedjünk, mert a hosszú sor vége 
felé könnyen túl mehet a szemnek CRASD által jelzett látókörén 
és az irásvonások kevesbbé tisztán láthatókká válhatnak. 

A négyzetalaku irólap helyes fektetésének azonban még más 
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módja is van, ha t. i. az irólap függőleges átlójának a csúcspontját 
megint az A pontra helyezvén, magát az átlót (AE) a mellünk 
közepe felé húzottnak (AEF) gondolt függőlegesre fektetjük. 

Ha meghagyjuk a négyzetalaku írólapot ebben az ú j mélyebb 

2. ábra. Az irólap fekvései. 

A 
1. Dülő irás. bcde = rendes fekvésű, teljes négyzet; AaD = (felező) tengely; 
fjg — a négyzet irásíve; fhg — húr (sor); bf, cg = a húr (sor) végpontjainak 

távolsága b, c csúcspontoktól. 
2. Dülő irás. CEASD = a szem látóköre; AaEi = mélyebb fekvésű négyzet; 

AE = átlója; PA = húrja (sora) (eredeti); PQ = kiegyenlített sor. 
3. Dülő irás. Ajkl félnégyzet (tégla); Ak — átlója. 

helyzetben, 2. ábra (AaEi), az irásív kezdő- s végpontját összekötő 
egyenes húr (PA) már nem párhuzamos az irólap irásvonalaival 
(Ai vagy aE), csak az írólapon túl fekvő Q pont lenne az, mely 
összekötve a P ponttal megadná a kivánt párhuzamost. 

A különbséget a húr és irásvonal között legkönnyebben úgy 
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egyenlíthetjük ki, hogy nemcsak ú j sor'megkezdésekor, "hanem 
a soron belül is — annak közepén — feljebb emeljük az író-
lapot az átló irányában, vagy — a mi még jobb — csak a karhoz 
közelebb lévő félnégyzetet (Abda) használjuk-az irásra, a mikor 
megint csak soronként emelhetjük az Írólapot az átló irányában; 
vagy ha bd-t a kar irányába fektetjük és iE szélen kezdjük az mást, 
azután pedig Aa oldalt fektetvén karunk irányába, a felező bd 
vonaltól folytatjúk az irólap jobb felén az irást ; vagy — a mi 
sesthetikai követelményeknek is eleget tehet — jobbról s balról az 
irólap negyedrészét beiratlanid hagyjuk s aztán az írólapnak csak 
bensőbb, beírandó területét tekintve írólapnak, csak ezt hozzuk a 
minden esetben biztosan meghatározható átló-helyzetbe. 

Gyengébb szemüeknek általában ajánlható a rövidebb fél-
sorirás vagy a négyzet alsó (átló-) fekvésében (bcde) az egész sör-
ivás, mert így az egész irólap mindig a szem látókörén belül lehet. 

A négyzet felsőbb helyzetében is az átló (cd) tekinthető 
irányadóul a felező vonalnak (tengelynek) a kar irányába való fek-
tetésén kívül: megjegyzendő azonban, hogy bármely esetben sem 
az AE függély eredeti helye, — különösen A pontja — sem a szem 
látóköre (CRASD) nem hagyható figyelmen kívül. 

Megváltoznak a helyzeti viszonyok, ha a négyzet felét, a 
derékszögű egyenközényt vagy téglát (Ajkl) magában tekintem 
írólapnak és fekvését saját átlója (Ak) által akarom meghatározni. 

Az átló csúcspontjának s magának az átlónak elhelyezése 
épúgy történik, mint a mély fekvésű (AaiE) négyzetnél: de a 
tégla helyzete más lesz, mint az ábra is mutat ja , t. i. kevésbbé 
dült; húrja azonban az irólap jA. vagy kl vonalához képest eltérést 
mutat , mely eltérés az irót csakhamar ferde sörivásra kényszerí-
tené, ha irásközben a különbözetet ki nem egyenlítené vagy az 
írólapnak a sor közepén való feljebb, vagy a karnak lejebb csúsz-
tatása által, mely utóbbi segédeszköz kevésbbé a jánlható; mert a 
kiegyenlítés mindkét módja, de az utóbbi nagyobb mértékben, 
mint az előbbi, hátráltatja az irás folytonosságát s a kar egyenletes 
sugárszerü mozgását. 

E nehézséget megszüntethetnék az által is,- hogy az.írólapot 
magasabbra az A ponton túl helyezem úgy, hogy az átló A és 0 
pontok közé esik (lásd 3. ábra : monp egyenközényt); de az átló-
nak (no) az AE irányból való áthelyezése állandóan ferde fej- s 
testtartást követelne, azonkívül pedig az egész irás messze túl es-
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nék a szem látókörén (CRASD), a mi legfölebb messzelátókra 
lenne baj. 

Különben ebben a fekvésben az írólap — eltekintve a vele 
járó rendellenességektől — nagyon alkalmas lenne a folytonos 
irásra, mert az egyenközény tengelye T U épen a kar irányába 

3. ábra. Az irólap fekvései. 

4. Dülő irás. mnop = magasabb fekvésű tégla; no — átlója; Tü tengelye; mn =-
kiegyenlítésre nem szoruló húr (sor); jA, mn, rs, tu = irásvonalak egyenlő iránya; 
Ak, no = betűk egyenlő iránya; 4 4 1 = a betűk liajlásának szögei; DT 

DO, DN = a kar változó helyzetei. 

esvén, ép úgy, mint a 2. ábra bcde négyzetében, az irás szakadat-
lanul (könyök- és irólapcsusztatás nélkül) a soron elejétől végéig 
haladhat, a mi épen a tengely-fekvés előnye. 

Az átló azonban a fekvésben is irányadó marad. 
Az átló-fekvésnek épen az az előnye, hogy helyezzük bár-
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hová ugyanazt az egyenközényt az irásív mentén, az átló függő-
leges iránya sehol sem változván, az egyenközény többi részeinek 
egymáshoz való viszonya sem változhatik meg, minélfogva bár-
melyik helyén az irásívnek N és 0 között (3. ábra) az irás betűinek 
és irásvonalak iránya ugyanaz marad, a miről mindenki a rajzból 
is meggyőződhetik, ha összehasonlítja egymással jA-1 és mn-1, 
továbbá Ak-t és no t (betüirány), rs-et és tu-t (sor-irány), p és a 
szögöket (betűk hajlás-szöget). 

De mást tapasztalunk, ha a tengelyt tekintjük egyedül irány-
adónak. 

Világos, hogy ha karunkat a rendes DA helyzetből átvisz-
szük akár DT (3. ábra), akár DO, akár DN irányába, mindenütt 
az irólap tengelyét a kar irányába helyezhetem: az irólap fekvé-
sének helyével azonban megváltozik az irásvonal helye s iránya is. 

Minél lejebb helyezem a tengelyt és e szerint az írólapot is 
az A ponttól, annál meredekebb lesz az irásvonal (hasonl. össze 
3. ábra : mn és Ar ívrészleteket); minél feljebb tolom, annál ke-
vesbbé meredek, még az N pontban eléri az egészen függélyes, 
O-pontban pedig az egészen vízszintes helyzetet. 

Minél közelebb jutunk e két véglet egyikéhez vagy másiká-
hoz, annál inkább távozik ( 0 felé), a szem rendes látókörétől, 
annál inkább összeolvad (N felé) az irásvonal iránya a betűk 
irányával az irást s olvasást egyaránt nehezebbé, sőt lehetetlenné 
téve; annál kevésbbé óvhatjuk meg fejünk helyes tartását, kény-
telenek levén azt egyoldalúlag vagy mindig jobbra AE-tői vagy 
balra fordítva tartani. 

Egyedül helyes tehát csak az a tengely- és átlófekvés, mely-
ben a tengely vagy átló csúcspontja az A ponttal összeesik. Más 
helyzetben látjuk a (4. ábrán Avxy által jelölt) négyzetet, melynek 
nem átlója, hanem egyik oldala ( A y ) van AEF függélyre mint. 
irányadóra rá helyezve, úgy hogy Ax átlója esik a kar irányába. 
Valamint az átló, úgy a rá eső kar sem változtathatja meg irányát,-
de megszabadulna és mozgása megint olyan volna, milyen volt a 
bccle négyzeté, ha XV volna az ú j négyzet húrja s egyszersmind 
irássora. A megrögzített karirány azonban nem yv átlót, hanem 
Av-1 vagy xy-i vagy bármely más az Írólapon belül levő függőle-
ges tengelyt teszi meg irásvonalnak (-sornak), a nekik megfelelő 
irásív végpontjait pedig A-ban és az Av vonalnak a DO irási 
határfüggélyen túl fekvő meghosszabbításában kell keresnünk 
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4. ábra. 

5. Alló irás. Avxy — oldalon fekvő négyzet (Ay) ; Ax — átlója (a kar iránya); 
XV, yv = húrja (mint bcde négyzeté) (nem érvényes); Av, yx, zz' = húrja (érvé-
nyes) irássor; AD, A'D', A"D", A'"D'" = AD, A'D\ A"D", A"'p"' a kar haladása; 
K változailan vállpont a D, D', D", D"'-ra nézve; K K, K„ Kh, = helyváltoztató 

vállpont a D', D", D"'-ra nézve. 

Irásvonalak vagy sorok hajlás-szöge. 
A tengely (bcde) s átló (AaEi) fekvésű négyzet írássora zc'; hajlásszöge a CD víz-

szinteshez hasonlítva = 45° (c'zz'). 
Az átlófekvésü tégla irássora: j' V ; hajlásszöge: V zz' = 30°. — Az oldalíekvésti 

négyzet irássorát jelzi, pl. zz'; hajlásszöge: 0°. 

Az általános irásfüggélynek (AEFj viszonya az irásvonalhoz (sorhoz). 
AE a betű (lefelé menő) derékvonása. A tengely fekvésben 45° { = 4 I vagy 2^ Azc'). 
A négyzet átlófekvésében szintén 45°. — A félnégyzet (tégla) átlófekvésében: 60°> 

(2 )y -)- 2 ) 3 vagyis: Azk'). Az oldalfekvésben : 90° ( i + o + £ vagy : Azzj. 
Jegyzet. El irássor tehát változó, a derékvonal (Ak) azonban változatlan. 

A fejfordulatok határai. 

Jobbfelé: Ee, balfelé: Ei i ; CRASD: szemhatár íve; EA: a fejfordulatok vá-
lasztó fala. 
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-(z" z'" folytatásában). Ebben a fekvésben tehát a kar kör-sugár-
.nzeríi (természetes) mozgása csak úgy vihető véghez, ha Ay oldalát 
vagy a négyzetet felező tengelyt-DO-függélyre helyezzük, és így 

•rendhagyó tengely fekvéssé változtatjuk át az oldalfekvést. 
Ennek a fekvésnek a chinai, perzsa stb. lefelé haladó — álló 

irása — pompásan hasznát veheti; de az európai írásmód mellett 
.a túlságos szemtávolság, rossz fej- s kar-tartás miatt szabály-
.talannak és a testre — különösen a mellre nem jó hatásúnak 
bizonyulna. Minthogy az európai írásmód a balról jobbra haladást 
követeli, továbbá az irólap a rajzban feltüntetett helyre szorítko-

z ik , az irás haladása pedig Av vagy vele párhuzamos sorokhoz van 
kötve: a kar kör-sugárszerü mozgása teljesen lehetetlenné van 
téve és csak az által pótolható, hogy a kar maga elhagyván tá-
masztó-pontját (D) az irás haladtával szüntelen, 1. jobbra csúszik 
..az Av és xy párhuzamosak által kiszabott határok között {AD, 
A'D', A"D", A'"D'" stb.) és vele együtt K vállpont is ugyanabban 
az irányban ; H.lejebh csúszik, hogy sorról-sorra haladva folytat-
hassa az irást; vagy e helyett az írólapot magát mozgatjuk odább 

-balra vízszintesen a sor végéig, függőlegesen fölfelé, 3. ha az irás 
„alsóbb új sorra tér. által. 

Hogy az irás ily akadályok között nem lehet folytonos és 
folyékony, kivált, ha gyorsan kell haladnia, hanem szakadozott: 
nagyon természetes. 

Az átlófekvés bármely változata is több szabad sugárszerü, 
folytonos, bármily gyors mozgást enged meg a karnak, eltekintve 
a szabályos tengelyfekvéstől, melyben az irás említett tulajdonsá-
gai legelőnyösebben emelkednek ki. 

Az eddig mondottakat összefoglalva mondhatjuk, hogy az 
irólap leghelyesebb fekvését csak az A pontnak és AE függélynek 
rendes helyökön való megrögzítése biztosítja, és hogy ebből a két 
alaptényezőből kiindulva az irólap fekvése lehet : 

1. szabályos tengelyfekvés (4. ábra: bedé) szakadatlan egész 
-sorirással; 

2. szabályos átló fekvés (Ajkl vagy AaEí) szakadatlan félsor -
irással; 

3. oldalfekvés (Avxy) a félsornál rövidebb szakadatlan vagy 
..általában mozzanatos írással. 

A mi az irás-sorok (irásvonalak) fekvését illeti, az akármely 
• négyzet alakú n-ólap tengely- s átlófekvésében a CD (vagy zz', vagy 
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z" z'") vízszinteshez viszonyítva 45°-u, a félnégyzet átlófekvésében-
30°-u, az oldalfekvésben 0°-u. 

A tengely- s átlófekvésü négyzet irás-sorát jelzi: zc'-, hajlás-
szögét 4 c' zz' vagyis ^ 8 és 2f. e = 15° + 30° = 45°. 

Az átlófekvésü tégla (félnégyzét) irás-sorát jelzi: j'V, ha j lás -
szögét 2$. l'z z' vagyis : 4 E = 30° ; az oldalfekvésii négyzet i rás -
sorát jelzi pl. zz\ hajlásszöge = 0°. 

Talán felesleges megjegyezni, hogy a 45 fokon túl az irás-
derék- s kötővonalainak megkülönböztetése tetemesen megnehezít-
tetnék, a zéruson alul pedig az irás épen ellenkező irányban vál-
nék nehézkessé s olvashatatlanná. 

A dülő és álló irás e képtelen (de itt-ott mégis látható) vég-
leteit tehát kerülni kell. 

Mindegyik fekvésben egy- vonal mindenkor változatlanul, 
megtartja helyét és irányát, t. i. az AE függély, mindenik fekvésű: 
irólap közös alkotórésze. 

Ez a függély, — melyhez párhuzamosakat gondolhatunk azs 
Írólapon végig húzva — biztosítja a fej egyenes tartását, ez az 
vonal, melyet az irónak soha sem szabad szem elől veszítenie;, 
mely, ha az irólap esetleg félre csúszott, a leirt eljárás szerint azon-
nal helyreállíthatja annak helyes fekvését, még az elemi iskolában 
is, mivel az egész eljárás minden szögmérést feleslegessé tesz, s 
oly egyszerű, hogy minden tanuló-gyermek maga is ellenőrizheti. 
nemcsak írólapjának helyes fekvését, hanem testének minden te - . 
kintetben helyes tartását is: 

A tanulókat általában figyelmeztetni, kellene, hogy túlságo-
san hosszú sorokat ne í r janak: czélszerübb tehát az a téglaalaku1. 
irólap, mely a rövidebb oldalával párhuzamosan van vonalozva;. 
ha mégis a hosszabb oldal irányában vonalzottat kénytelenek 
használni, oszszák azt kétfelé és a felező vonal felső végpontja szerint-
határozzák meg á függőleges irányvonalat és a papírlap fekvését. 

Kik eddig az álló irás előnyeit a dülő írással szemben any-
nyira kiemelték, a dülő írásnak e függélyeséről bölcsen hallgat-
tak : ezt védenczök érdekében nagyon okosnak és természetesnek, 
találom ; de hogy a dülő irás védői szintén figyelmen kívül hagy-
ták, nagyon csodálom, hacsak azt nem kell róluk feltételezni, bogy" 
maguknak sem volt tudomásuk e függélyes fontos szerepéről és a-
papirlap helyes fektetéséről. E függélynek szerepe azonban a-
mondottakkal még nincsen kimentve. 
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Azt mondjuk t. i., hogy valamint a kárnak a könyök, úgy a 
kéznek különösen az ötödik ujj — bár az írólapot csak könnyedén 
•érintő — támasztéka. E támaszték szükséges a tollvivő harmadik 
és első meg a többi ujjak mozgatásához : mert míg a kar az irás-
vonal irányában halad, az ujjak magát a betűt alkotják meg s 
kötik össze, még pedig a betű kezdő * vagy derékvonását .felülről 
•lefelé a mondott függély irányában, vég- vagy kötővonalát pedig 
a derék- és irásvonal által alakított szögöt felső vonal irá-
nyában. 

. Valamint az AE vonal, úgy a derékvonás sem változtatja 
meg irányát, de a szög, melyet a derékvonás az irásvonallal (sorral) 
képez, különböző: a tengely fekvésben 45 ° (4. ábra, 4 Azc' vagy •;) ; 
•a négyzet átlófekvésben szintén 4 5 ° ; a félnégyzet átlófekvésben 
•60° ( 4 AzV vagy: ? + ' § ) ; az oldalfekvésben 90° ( 4 Azz', vagy: 
T + d + s). ' 

Ha a tengelyfekvésü és az átlófekvésü írólapok irás után 
oldalfekvésbe hozatnak, derékvonalukat is dülő helyzetben lát ja 
az olvasó, inig az oldalfekvésü irólap derékvonása Íráskor is, olva-
sáskor is függőleges; a miért az előbbi irást dűlőnek, az utóbbit 
álló vagy meredek ivésúak nevezik, míg voltaképen mindkét Írás-
nál a derékvonás egyaránt függélyes és csak az irásvonal az egyik-
nél lejtős, a másiknál vízszintes. 

'Minthogy' azonban az író figyelme íráskor főképen a betti 
•lényeges, alkotó részeire, a dérékvonásokra irányul, ezek függőleges 
irányuknál fogva a szem látóerejét nem csökkenthetik, a mit áz 
álló irás hivei saját kedvelt függélyök érdekében örömest elismer-
nek; a ferde sorok nézése pedig a fej, kar, hátgerincz rendes tar-
tása mellett nem gyakorolhatnak más hatást a szemre, mint bár-
mely más á természetben előforduló lejtős vonalak nézésé. Mikor 
lovasokat látunk valami lejtőn felfelé nyargalni, szemünk egészen 
•egyenes fejtartással kiséri tova vonulásukat s minél magasabbra 
szállnak, annál magasabbra emeljük feléjük fordúlt egész arczun-
kat, nem pedig csak féloldalát: mert szemünk önkénytelenül keresi 
•az irányt, melyben a fénysugarak a tárgytól egyenesen a szem-
golyó közepébe hatolhatnak, még pedig mindkét szemünkbe egy-
szerre a szemlélt tárgy minden új mozzanatában. 

* Megjegyzendő, bogy a szó elején alkalmazott kezdő vonást (t. i. föl-
felé menőt) csak hiába való munkaszaporító szokásnak lebet tulajdonítani. 
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.. • : Ha a tárgy elhalad szemünk előtt, a szem látónyilása csak 
addig maradhat meg egy helyében, míg a rajta keresztülhatoló 
fénysugarak a tárgy képét teljesen és világosan visszaadhatják a 
reczehártyán, a- mi rendesen a 45 foknyi látószög határain belül 
megtörténhetik; a - t é r megnagyobbodtával a tárgy mozgásának 
irányában a szemgolyónak forgása folytán ama szemnyilás is meg-
változtatja helyét, de e szemfordítás rendesen csak csekély legyen 
és fejfordítással járjon vagy ezáltal" pótoltassék, mert ez a látást 
teljesebbé s könnyebbé teszi. Különösen a még gyenge szemű gyer-
meket meg kellene a sűrű szemforgatástól óvni s folytonosan arra 
inteni, hogy a tárgyakat tehát az irást és ennek részeit is mindig 
lehetőleg egész, egyenes, nyilt tekintettel nézze, a mi csak úgy 
lehetséges, ha a szemfordítás helyett a fej fordítást alkalmazza. Ha 
tehát fölfelé kell tekintenie, emelje fejét, ha lefelé, hajtsa le, ha 
félre, fordítsa félre a fejét. Ezt a teljes tekintetet az Írásnál — akár 
a dülő, akár az álló írásnál — meg kell követelni, ha a gyakori 
szemforgatás káros hatásának elejét akarjuk venni. 

Ha a (4. ábra) CRASD ívvonal. a szemnek irás alatt meg-
teendő út já t jelölné, akkor A pontból kiindulva a fejfordulatok 
határai jobbfelé Ee és ED ; balfelé Eii és EC. 

Ezek közül tulajdonképen csak kettő alkalmaztatik: az 
Ei /-tői EA' felé az irás kezdetekor és EA-tól Ee felé az irás vége 
felé. A fej-és szemfprdításnál AE irányvonal megint nagyon fontos 
szerepet játszik. E vonaltól balra s jobbra forduljon ugyan a fej, 
de magának azon vonalnak irányában soha meg ne állapodjék, 
mert ha a két szem mindig e vonal irányában fekvő pontokra 
lenne irányozva, a két szem két belső izomzatának igénybe vétele 
nem maradhatna káros következmények nélkül, míg ha a két szem 
liol a bal, hol a jobb fordulatban alkalmazkodik az írásnak egy-
mástól néhány távolságban levő egyes mozzanataihoz, belső és 
külső izomzatai egyaránt felváltva összhangzatos működésbe ho-
zatnak. Egyoldalú, s ennélfogva káros hatású á mindig balra, vagy 
mindig jobbra irányzott fejtartás. A követelményeknek megfelel-
nek a- négyzet s egyenközény tengely- s átlófekvései,, de 'nem az 
oldalfekvése, minélfogva kénytelen lesz az író a négyszögöt felező 
belső függőleges tengelyt az A E irányába helyezni, nehogy a fej-
nek csak jobbfelé tartása a szemre káros megrögzött szokássá 
fajuljon. '. . 

De evvel koránt sincs mondva, hogy. az író úgy emelje, úgy 
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fordítsa félre fejét, hogy az egyik szem magasabban álljon a másik-
nál, vagyis : hogy a fej emelését annak oldalra hajtásával pótolja. 

Az egész emeléssel, az egész lehajtással, az egész jobbra- vagy 
balra-fordítással azt éri el az író, hogy a sugárszálak megint 
egyenlő — bár esetleg nagyobb — távolságból hatoljanak mindkét 
szemébe. 

5. ábra. 

AB = vízszintes irásvonal; AG = dült irásvonal (45°). 
1. A = szemlélt pont; ab = vízszintes szemtengely; a •= balszem; b jobb szem; 

aA = sugárszál (bal) a A = bA ; bA «= sugárszál (jobb) aA = bA ; ab J AB. 
i. B — szemlélt pont; aB > bB, cd = fejforditás által létrejött kiegyenlítő szem-

tengely ; tehát cB — dB, de : cd nem | AB. 
8. C — szemlélt pont ; aC > IC; cf= kiegyenlítő: cC = JC ; ef nem || AC, de: ae < oc. 

Hibás tehát azok nézete, kik azt állítják, bogy épen a dülő 
írásnál az egyik szem sugárszálai hosszabbak a másikéinál. 

Ha a kellő fejfordítás elmulasztása miatt az a hiba észlelhető, 
akkor az nemcsak a dülő, hanem az álló írásnál is előfordúlhat, 
minthogy ennek jobbfelé haladtában is a jobb szembe ható sugár 
rövidebb lenne a balszembe esőnél, de épen a különbség kiegyen-
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lítésé végett 'történik az irás 'egyes mozzanataihoz alkalmazkodó 
fejfordítás, bár épen e kikerülhetetlen fejfordítás kövétkéztében a 
dülő írásnál épúgy, mint áz állónál a vízszintes szemtengely nem 
lesz többé párhuzamos áz irásvónallal. (Lásd az 5. ábrát.) 

Hogy a tengely odább' helyezése a karnak odább helyezését 
is kívánja és épen azért a kar a mellhez kelleténél közelebb húzó-
dik, nagyon természetes. Vájjon aztán az irás — az átló- s tengely-
fekvésnél — lejtős irányban halad-e, vágy — az oldalfekvésnél — 
vízszintes irányban : az az irás egyes mozzanatait megfigyelő szemre 
közömbös. Hiszen,' ha könyvből olvasunk is, a hol a sorok sokkal 
sűrűbben állnak- egymás fölött s alatty mint az Írásban, a szem 
mégsem képes a megfigyelt szón kívül a közvetetlenül fölötte vagy 
alatta állót észrevenni. 

így az író sem veszi észre a szemtengely és irássor kereszte-
ződését, hacsak valaki külön rá nem fordítja figyelmét. Ilyen-a 
szem által meg nem figyelt, az ész által fel nem fogott mellékes 
fénysugárszálak egészen közömbösek, tehát ártalmatlanok is. Azért 
el kell távolítani az iskolai írólapokról a vízszintes vonalzatot, mely 
a lejtős utat akarja feltűnővé tenni, ez által az író figyelmét úgy-, 
szólva rá erőszakolva erre a vonalzatra, mely, ha nagyon vastag, 
zavarólag s károsan hat a szemre s irásra egyaránt, ha nagyon 
finom, előmozdítja a rövidlátás fejlődését, mert épen túlságos 
finomságával arra kényszeríti az úgyis gyönge látóképességü gyer-
meket, hogy fejét sokkal lejebb hajtsa le áz irásra, mint az irás 
magában véve megkövetelné, a mely túlságos fejlehajtással ren-
desen a fejnek oldalra hajtása is össze van kötve. Amaz «útmutató" 
vízszintes nélkül hamarább rászoktathatnék a gyermekeket, hogy á 
látástávolságot a tanulás folyama alatt fokozatosan a rendes szem-
távolság határáig (20—25—30 cm.) nagyobbítsa, mert minél 
messzebbről nézheti az író az írását, annál inkább mént lehet a 
szem bármely hibájától, annál könnyebb az irás áttekintése s olva-
sása is', annál kisebb fej fordítás szükséges, hogy az írásnak minden 
mozzanata mindkét szemtől egyenlő távolságban legyen. 

Mindezt azért kell ez alkalommal felhozni, mert a fejnek 
túlságos le- s félrehajtását az álló irás hivei szintén egyedül a dülő 
írásnak szeretnék tulajdonítani, mely azonban magában véve he-
lyesen tanítva semmiképen rá nem szolgál arra á vádra. Le a 
látástávolság,- — mely 6—12 éves gyermekeknél 20—25 cm.-nyi, 
idősebbeknél s felnőtteknél rendes s háborítatlan fejlődés-

Magyar Predagogia. I, 6. 7. ° 2 4 
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ben 25—30 em.-nyi, — csak akkor biztosítja a kényelmes s ártal-
matlan látást, ha a szemlélt pont középsugárszála a függőleges 
szemtengelyt derékszög alatt éri. A teljes, nyílt tekintetet épen e 
derékszög teszi lehetővé. Az iskolán kívül minden ember szeme 
ösztönszerűleg keresi a megfigyelt tárgyhoz való e helyzeti vi-
szonyt : csak az iskolában — úgy látszik — különösen az ű-ásnál 
kerülik; de meg kell azt követelni akár a dülő, akár az álló n-ás-
n á l ; hogy megkövetelhessük, lehetővé kell azt ' tenni az által, bogy 
az író a rendes testtartásnak kedvező körülmények között szemét 
a rajzban látható A pontra irányozza: ha az előirt rendes testtartás 
mellett az Alpontra írt b'etüt szeme megerőltetése nélkül tisztán 
megláthatja, egyéni látástávolsága, megfelel az általános látás-
távolságnak, különben pedig vagy testét közelebb hozza az asztal-
hoz, de csak annyira, hogy tenyere még elférhessen melle és az 
asztal széle között vagy a vízszintes asztallapot hátsó élénél fogva 
fölfelé fordítja, vagy szükség esetében mindkét eszközt alkalmazza: 
a szem esetleges megerősbödtével vagy rendes látástávolságu, 
egészséges szemeknél e segédeszközök használata fölösleges. Meg-
jegyzendő azonban, .hogy rendes körülmények között A D (a toll-
hegy és a-könyök közti távolság) egyszersmind a szemek a toll-
hegytől való legnagyobb.távolság mértéke is (EF = 4 cm. ; AE = 
20 cm.; A D = 28 cm.). 

Mindehhez hozzájárul az a követelmény is, hogy a tanuló az 
iskolában is, otthon is oly körülmények között legyen, hogy az 
adott szabályokat teljességükben alkalmazhassa i s ; mert h a n e m 
alkalmazhatja, a fennén dicsért «álló» Írásmód életbeléptetése után 
is iskolában és otthon tovább burjánoznak majd a régi hibák s 
ezek mellett talán még más újak, eddig ismeretlenek is. 

Egész más körülmények merülnek föl, ha nem azt kérdez-
zük, melyik a legkönnyebb, a legfolyékonyabb, hanem melyik a 
legkönnyebbén olvasható irás ? 

Az irás a gyakorlottság bármely magas fokán — eltekintve a 
stenograpbiától — időben az olvasással azaz az élőszóval nem ver-
senyezhet ; tehát elég időt enged az írónak, hogy tekintetét az irás 
bármely irányához alkalmazza. Azt találtuk, hogy mind a dülő, mind 
az álló Írásnál fej fordítással ki kell azt a különbséget egyenlíteni, 
a mely az irás egyes 'mozzanataiban a szemtengely és az írás-sor 
fekvése között keletkezik. Ezt a kiegyenlítést a fejfordításon kívül 
a szem alkalmazkodó képessége is elősegíti és látóerejére nézve 
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ártalmatlanná teheti, a szemgolyó egy a közepeben gondolt pónt 
körül könnyen jobbra-balra, (kevésbbé könnyen) fölfelé és lefelé 
forgatható lévén. ' 

De mikor az irott sort már nem mint keletkezőt, tehát a kar 
mozgásától függőt kell tekinteni, hanem mint meglevő egészet, az 
írólapnak az irás által feltételezett fekvését fentartáni fölösleges, 
és átváltoztathatjuk olyanná, melyben minden szabadon mozgat-
ható tárgyat helyezve látni szeretünk, t. i. vízszintes helyzetté. Ez 
:a vízszintes helyzet minden tárgy legbiztosabb alapja, tehát az 
h-ólapé is akkor, mikor az olvasás nincs okvetetlenül összekötve az 
Írással. 

A mely helyzet íráskor természetes, néni az, vagy kevésbbé 
•az olvasáskor: azért az irott betű mindig különbözni fog a nyom-
tatottól alakra és irányra s összekötési módra, nézve, csakis olva-
sásra lévén szánva. Az álló irás hivei azért rosszul teszik, bogy a 
nyomtatott betű helyzetére hivatkoznak; az irás nem betűszedés: 

Sem a dülő, sem az álló írásnál nem maradhat a két szem 
állandóan természetes, egyszerű helyzetében; de az úgynevezett 
dülő Írásnál á kar mozgása térmészetés, az álló Írásnál természet-
ellenes ; mert a könyöknek mozzanatról mozzanatra ú j meg új 
támpontot kell keresnie. • .. ' 

A dülő írásnál a fejfordulat balról jobbra felfelé levén irá-
nyozva, ez okból fesztelen, könnyű; az álló írásnál jobbra, de 
inkább le- mint fölfelé irányulván feszes, nyomott, nehézkes; amaz 
a szemtengely helyreállítását a fejnek akármily gyönge oldalra 
hajtásával is támogathatja, emez épen a nyomott fejtártás miátt 
kény telén a kiegyenlítés ez észközéről lemondani, vagy csak lökés-
szerűim a fejfórdulatnak. minden egyes mozzanata után alkalmaz-
ha t ja . 

Innét van, bog}7 az álló irás hivei örömmel híresztelik, hogy 
tanítványaiknál a fejnek oldalra hajlása nem vehető észre; miért 
nem, avval nem törődnek, mi más új bajt leplez ez előny, azt nem 
sejtik, nem is kutatják. Baj vau azért elég a dülő írásnál épúgy, 
mint az állónál, annál talán mégis kevesebb és csekélyebb, mint 
•énnél: ezek a bajok azonban az olvasásnál, mely nincsen az irás 
nyűgéhez kötve, teljesen elényésztetbetők. 

Nem a dülő irás magában'véve okoz annyi bajt, hanem álta-
lában az irás gyakori kényszerűsége magában véve. 

Az irás okozta bajokat pedig csak egy reformmal csökkent} 
24* 
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hetjük, ba azt az elemi s középiskolákban a kikerülhetetlen szük-
séges mértékre szorítjuk. 

Azért nagyon helyeselhető az elemi tanítóknak ama reform-
javaslata, mely az Írásnak és olvasásnak egy időben való tanítását-
meg akarja szüntetni, de kívánatos azonkívül, hogy az olvasás se 
taníttassék mindjárt kezdetben könyvekből, hanem a tanulók sze-
métől jókora távolságban függőlegesen felakasztott táblákról. 

A középiskolában a magában véve semmi ismeretet nem. 
biztosító «paeparatió-irást» kellene megszüntetni vagy legalább-
korlátozni és a szerzett ismeretek biztosítását inkább a fejre, mint-
áz Írásra bizni. 

De magát az iskolai olvasás módját is reformálni kellene a-
szemkimélés tekintetéből. Jelenleg az elemi és középiskolákban az 
olvastatás úgy történik, hogy az egyes tanulók felhivatván fenhan-
gon olvasnak, míg a többiek a könyvekbe nézve magukban olvas-
nak a szólóval együtt. 

Több figyelmet tanúsítanának a hallgatók s-sokkal értelme-
sebben, szebben kellene a szólónak olvasnia, ha ez a padok elé-
lépve s arczczal tanulótársai felé fordulva olvasna, a többiek pedig 
nem olvasva, szemöket a felolvasó ajkaira szegeznék s így szívnák, 
lelkökbe a felolvasottak tartalmát, melyről számot kellene adniok. 
A felolvasót aztán más váltaná föl, minélfogva a tanulók látó-
érzéke — nem lévén folytonosan igénybe véve — tetemes kímélés-
ben részesülne. » 

De imént azt mondtuk, hogy az irás után az írottak olvasá-
sánál az irólap visszatérhet, a minden tárgy legtermészetesebb-
helyzetébe : a vízszintesbe; de csak a lehetőség van hangsiílyozva, 
mert az írásunk a dülő helyzetben is (minden nehézség nélkül)-
olvasható, a függőleges derék vonások ép oly biztos támasztékot-
nyújtván a szemnek, mint áz oldálfekvésben vízszintes irány a-
sornak. 

Az álló írásnál a helyzet megváltoztatása lehetet len; mert-
ha az álló írásunkat dülő helyzetbe hozzuk, a függőleges derék-
vonás is balra dűlővé lesz a szemre nézve, míg a víz-szintes sor is 
dűlőbe megy á t : a szem tehát biztos nézésének mindkét támaszát, 
a függélyest is, a vízszintest is elveszti és az olvasástól visszariad. 

Pedig épen az álló irás fogja okozni, hogy helytelen tanítás 
vagy hanyag felügyelet mellett a derékvonásnak nélkülözhetetlen 
függőleges iránya veszendőbe megy. Hogy ez a hiba aztán könnyen. 
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Általánossá lehet, azt sejteti a már most is szerteszét garázdálkodó 
Mbás meredek irás: mert hiszen minden írásmódnak nemcsa k 
kirakatba szánt helyes, hanem oda nem szánt helytelen példányait 
is meg kell nézni, hogy. fényoldalain kívül különféle árnyoldalairól 
is tudomást vehessünk. 

A hol olvasásról van szó,, ott természetesen a szem is érde-
kelve van; valamint az irás, úgy az olvasás is testünknek épen leg-

.kényesebb szervezetét támadja meg. A könyvolvasás iránti hajla-
mot tehát szintén meg kell fékezni: csak oly könyveket kellene a 
tanulónak olvasnia, melyek kétségbevonhatatlan míveltségbeli 
nyeréséget biztosítanak neki; tartózkodni kell az oly olvasmá-
nyoktól, mely apró betűkkel, sűrű sorokban van "nyomtatva. 
".Szemromlásról levén szó, vissza kell ezennel térnem az írólap-
nak csak imént gáncsolt vízszintes vonalzatára, mert valóban 
feltűnő, hogy ez otromba vonalzat által tetemesen megnehe-

:zíttetjük írásunk olvasását, míg mindenki megbotránkoznék, ha 
valamely - nyomtatott könyvben minden betűsoron alul és felül 
többé-kevésbbé vastag vonal végig alkalmatlankodnék sze-
münknek . 

E vonalzat az elemi iskola első osztálytól kezdve egészen fel 
A középiskola nyolczadik osztályáig az írólapnak — nélkülözhetet-
lennek látszó — koloncza, az irást s olvasást egyaránt megzavaró 
:s megakadályozó nyűge. 

Eddig sok kérdést érintettünk, a mi nem tartozik szorosan 
véve ama kérdés fejtegetése körébe, vájjon melyik írásmód jobb : 
a dülő-e vagy az álló ? de meg kellett azokat legalább általánosság-
ban tárgyalnunk, mert az álló irás hivei minden hibát, mely az 
Álló írásnak épúgy, mint a dűlőnek fejleménye lehet, csak az utób-
bira hárítottak. 

Arra a kérdésre pedig, melyik jobb : a dülő vagy álló irás, 
"bizony nehéz válaszolni. 

Az olvasásra kétségkívül az írólapnak ama fekvése legkedve-
zőbb, melyet oldalfekvésnek neveztünk; de másrészről az az. irás 
lesz legfolyékonyabb,' melyet a kar rendes helyzetében végezhe-

t ü n k , a nélkül, hogy a könyök tovább csúsztatása által az irást 
szüntelenül félbeszakítani kényszerülnénk;. ezt csak az átló-, és 
még jobban s tökéletesebben a tengely fekvésben érhetjük el. 

. Mindebből az következik, hogy a papiros ferde fekvése sem 
szeszélyes, sem veszedelmes, sem természetellenes, sőt ellenkezőleg 
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ez felel meg leginkább az ujjak, kéz és kar térmészetes moz-
gásának és az irás tulajdonképeni végczéljának,. mely nem lehet 
más, csak az, hógy gondolatainkat mentől gyorsabban Írásban 
megrögzítsük. 

Csak az írólapnak e ferde fekvése teszi lehetővé a kar és kéz. 
fesztelén, lehetőleg akadálytalan mozgását, a mi a folyékony és 
gyors írásnak alapföltétele. Felhozták ugyan az álló irás védői azt, 
hogy valahol versenyirást rendeztek az iskolában az álló és dülő 
irás között, és hogy ez alkalommal az álló irás legyőzte ellenfelét; 
ilyen győzelmet a mankón járó is kivívhat két egészséges lábán 
futó versenytársa fölött. Egy egyén próbálhatja meg csak mind a. 
két írásmódot különféle czélokra és tapasztalhatja csak az egyik-
másik írásmód előnyösebb voltát. 

Az álló Írásnál a könyök már nem változatlan középpontja, 
az írásnak és a felkar körsugárszerü, egyenletes s folytonos moz-
gása megszűnik, helyette a karnak bizonyos határok közti, szaka-
dozott vagy esetleg a karnak változatlan helyzete mellett az író-
lapnak szüntelen odább csúsztatása válik szükségessé, a mi min-
den esetre csökkenti az irás folyékonyságát s gyorsaságát; e ké t 
utóbbi tulajdonságnak sürgetése pedig az álló Írásnál a kéznek s 
'karnak görcsös összehúzódását, az alkarnak gyakoribb emelgetése 
folytán a vállra vitetvén át a mozgás középpontja, az egész kar-
nak gyakori elzsibbadását, a kar továbbmozgatásával a vállnak 
és a test egész jobb oldalának jobbra dülését vagy a könyöknek az 

'asztal szélétől való folytonos visszahúzódása folytán ét, mell össze-
zsugorodását vonja maga után, a mi összesen véve — hozzá szá-
mítva még akármely Írásmód mellett fejlődhető egyéb testi fogyat-
kozásokat — nem igen nagy haszonnal kecsegtető színben tünteti 
fel ezt az új «nagyszabásu» reformot. 

Igaz ugyan, bogy az elemi iskolában a folyékonyság s gyor-
saság hiánya még nem igen érezhető ; de nagyon megérezhető a. 
középiskolában s a közéletben, a hol csak a stenographia pótol-
hatná ; de a stenographia hathatósabb terjesztésével a középisko-
lákban, hivatalokban s a közélet más terein, pl. a szerkesztőségi 
irodákban, a nyomdában, sem közoktatási kormányunk, sem városi 
hatóságaink s egyesületeink semmit sem törődnek; pedig épen ez. 
írásmódnak általánosabb s buzgóbb müvelése által a sok írással 
elfoglalt emberre sok egyéb előnyön kívül az a haszon is háram-
lanék, hogy teljesen megóvhatná akár álló, akár dülő közönséges 
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írásnak szabályos s csinos voltát ; a stenographia azonban — épen 
lényegét tevő legnagyobb fokú folyékonysága s gyorsasága miatt — 
oly irásnem, mely alig tűrné meg a derékvonásnak föltétlenül 
függőleges irányát, az Írólapnak oldalfekvésében. 

Ha az írásnak csak e három tulajdonságát tekintjük: szabá-
lyosságát, csinosságát s folyékonyságát és eltekintünk a két vitás 
írásmódnak akár közös, akár nem közös hátrányaitól: az álló i/rás 
alkalmazható volna ' az Írástanítás kezdetén az elemi iskolában, 
minthogy az irólap oldalfekvése legegyszerűbb s legkönnyebben 
megérthető és minthogy ott az irás szabályossága s csinossága 
teszi a főczélt, nem a folyékonyság s gyorsaság. Minél lassúbb s 
szakadozottabb az irás, annál kevésbbé érezhetők az álló irás hát-
rányai. 

A középiskolákban azonban, hol az első két kelléken kívül a 
másik kettő is nem csekély fontossággal bír, az ifjúság a «dülő» 
irás helyes felfogására s gyakorlására tanítandó, míg végre a gyor-. 
saság, szem-, idő-, irás- és erő-kimélés szempontjából a steno-
graphia megtanulására és alkalmazására kerülne a sor, mely leg-
tökéletesebb Írásmód aztán az iskolán kívül a hírlapok szerkesztő-
ségeiben, a nyomdákban, az irók, ügyvédek stb. irodáiban ugyan-
csak a fentebbi szempontokból a legelterjedtebb alkalmazást 
nyerhetné. 

Arad. KOLLMANN GYULA. 


